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Jongerenwelzijn  -  Uitstroom bij volwassenheid  -  Financiële problematiek

Recent hadden we in de commissie Welzijn een kort debat over de financiële 
problematiek van jongeren die uit een voorziening stromen. Daarbij werd duidelijk dat 
heel veel jongeren niet over de nodige middelen beschikken voor een minimale uitrusting 
van een woonst.

Er wordt ons gemeld dat sommige voorzieningen voor personen met een handicap de 
jeugdrechter vragen om spaargeld van jongeren aan te spreken voor de dekking van 
basiskosten voor kleding, vervoer, school of kamp. Het gaat dan om kinderen/jongeren 
waarvoor een derde van de gezinsbijslag op een geblokkeerde rekening werd gezet en 
die door een nieuwe indicatiestelling terechtkomen in een voorziening voor personen met 
een handicap. Sommige voorzieningen waar ze dan terechtkomen wenden zich tot de 
jeugdrechter met de vraag om deze geblokkeerde rekening te deblokkeren om dus die 
basiskosten te dekken, gelet op het feit dat ze deze kosten niet kunnen verhalen op hun 
ouders. Sommige jeugdrechters zouden die deblokkering toekennen, andere niet.

Dat betekent dat deze kinderen die een spaarcentje hadden bij hun volwassenheid geen 
of toch aanzienlijk minder spaargeld meer hebben.

1. Heeft de minister weet van deze praktijk? 

2. Wat is de appreciatie van de minister over deze praktijk?

3. Hoe algemeen wordt deze praktijk toegepast? Bij hoeveel kinderen is deze vraag 
vanuit de voorziening aan de jeugdrechter gesteld? In hoeveel gevallen besliste de 
jeugdrechter tot deblokkage van de spaarrekening en in hoeveel gevallen werd de 
deblokkage geweigerd? Welke voorzieningen stelden aan de jeugdrechter de vraag 
naar deblokkage van de spaarrekening van kinderen met een handicap?

4. Op basis van welke argumenten kennen sommige jeugdrechters dit verzoek toe en 
op basis van welke argumenten weigeren andere jeugdrechters om deze rekening 
aan te spreken? 

5. Bestaan hierover duidelijke richtlijnen over aan de voorzieningen? 
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1. De administratie heeft geen weet van systematische vaststellingen van deze 
praktijken. Het is de verantwoordelijkheid van de individuele voorziening om de 
regels rond bijdrage correct uit te voeren. Wat er met gelden op geblokkeerde 
rekeningen gebeurt, wordt niet door het VAPH gemonitord.

2. Het is de bevoegdheid van de jeugdrechter om gelden te deblokkeren. Hierover 
kunnen we geen uitspraak doen. We wensen voorzieningen wel te wijzen op de 
verantwoordelijkheid om bijdrageregels correct en op ethisch verantwoorde wijze toe 
te passen.

3. Hier zijn geen cijfers rond bekend. 

4. Consulenten van de sociale diensten van de jeugdrechtbank hebben de opdracht de 
jeugdrechter te adviseren indien een voorziening de vraag stelt tot opname van een 
deel van de spaarrekening. De consulent bespreekt daarbij vooreerst met de 
voorziening waaraan het geld zal besteed worden om de jeugdrechter volledig te 
kunnen informeren over het doel van de vraag. De sociale dienst geeft een advies, 
de uiteindelijke beslissing tot deblokkering wordt genomen door de jeugdrechter.

5. De voorzieningen dienen zich aan de regels rond bijdrage te houden. Over de 
beslissing van de jeugdrechter om de gelden te deblokkeren kunnen we geen 
uitspraak doen.


